2022年5月21日 星期六

第52期 壬寅年四月廿一

□总第3927期 □今日4版

□邮发代号:35-49 □网站:www.yywsb.com

□主管主办单位:河南省医学会 □医药卫生报社出版 □国内统一刊号:CN41-0024

全国优秀医药健康类报纸

□5月18日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平 给南京大学的留学归国青年学者回信,勉励他们在坚持立德树人、推 动科技自立自强上再创佳绩,在坚定文化自信、讲好中国故事上争做 表率。

□5月19日,国家主席习近平在金砖国家外长会晤开幕式上发 表视频致辞。习近平指出,当前,百年变局和世纪疫情叠加影响,国 际形势中不稳定、不确定、不安全因素日益突出。但是,和平与发展 的时代主题没有变,各国人民对美好生活的追求没有变,国际社会同 舟共济、合作共赢的历史使命也没有变。作为国际社会积极、向上、 建设性力量,金砖国家应该坚定信念,直面风浪,以实际行动促进和 平发展,维护公平正义,倡导民主自由,为处于动荡变革期的国际关 系注入稳定性和正能量。

河南:6月底前"场所码"全覆盖

将和"15分钟核酸检测采样服务圈"建设、社区报备系统等对接

记者安笑妍)记者从全省"场所码" 推广视频会议上获悉,5月20日前, 各地系统要与省平台对接到位;5 次不同的是,我省要求'场所码'要 月底前,郑州市实现"场所码"全覆 全域覆盖、全省通用、全员使用,覆 的替代方案包括推广"健康码"纸 盖;6月底前,其他省辖市、济源示 盖范围更大、人群划分也更准确, 质版、扫身份证、人脸识别及纸质 范区实现"场所码"全覆盖。

"场所码"是"健康码"的延伸 类型,能够实现到访人员登记,并 关联查验到访人员的健康状态。 "全省实现'场所码'全覆盖、数据 全汇集,意味着我省疫情防控网将 织得更牢、更密,跨地市自动转码 成后,全省"健康码"也将统一界 将得以实现,流调溯源将更快速、面,统一显示相应码色、核酸检测 风险场所定位更精准、风险人员排 结果和新冠病毒疫苗接种等信息, 查更高效。"省新冠肺炎疫情防控 真正实现全省"一码通行"。此外, 指挥部相关负责人说。

根据《河南省"场所码"推广实 施方案》,对有多个人口的商场超 区报备系统等对接,构成我省疫情 市、酒店、写字楼等场所,实行"一 防控升级的关键发力点和突破口。 在加速实现"一门一码""一店一 业、公司班车。如果场景类型中没 做到"逢进必扫"。

本报讯(记者冯金灿

通讯员李冰)近日,经多轮专

家评选,河南省爱国卫生运动

委员会办公会议审定,河南省

纪念爱国卫生运动开展70周 年"最美瞬间""最具价值"作

品及"最具价值"历史资料征

集活动获奖名单揭晓,共评选

出优秀组织奖4个、一等奖作

品10个、二等奖作品20个、三

过的70年光辉历程,在全社会

大力弘扬爱国卫生运动优良 传统,倡导并践行"文明、健

康、绿色、环保"的生活方式,

广泛调动社会各界和城乡群 众参与爱国卫生运动的积极

性、创造性,进一步提升广大

群众的健康文明素养,河南省

爱国卫生运动委员会在全省

举办了纪念爱国卫生运动开

展70周年"最美瞬间"爱国卫

生运动宣传作品和"最受欢 迎"爱国卫生健康科普作品征

集评选活动,以及"最具价值"

历史资料征集活动,共征集爱

国卫生运动宣传和健康科普

作品311个。经初筛有188个 "最美瞬间"爱国卫生运动题

材宣传作品、53个"最受欢迎"

健康科普作品进入评选程序,

其中"最美瞬间"爱国卫生运

动题材宣传作品又分剪纸类、

摄影图片类、诗歌文稿类、视

峡市、焦作市、鹤壁市、周口

漯河市、平顶山市、三门

频类4种进行了评选。

为纪念爱国卫生运动走

等奖作品36个。

本报讯(记者卜俊成 实习 门一码";大型商业综合体内店面, 无论大小,实行"一店一码"。"以往 群,如老人、儿童等,应如何进入公 进入大型场所也会扫'场所码',此 有利于精准赋码,方便准确开展流 调溯源。"该负责人说。

> 准一致、数据对接为主,目前各地 正在使用的"场所码",群众仍可正 常使用。据了解,"场所码"升级完 推广实施的"场所码",将和"15分 通过"郑好办"APP申请的"场所 钟核酸检测采样服务圈"建设、社

不会使用智能手机的特殊人 码""一场所一码" 共场所?省新冠肺炎疫情防控指 挥部相关负责人说,目前,可采取 登记等。如亲友可代为申领"健康 码"纸质版,场所管理人员登录"豫 此次"场所码"升级主要以标 事办"APP(应用程序)或支付宝小 程序对来访人员进行扫码登记,方 便不会使用智能手机的人群正常 出行。该负责人介绍,目前,相关 程序已开发完成,将陆续向各场所 管理人员及公众进行宣传和推广。

又讯(记者卜俊成)5月19日, 记者从郑州市大数据管理局获悉, 码"数量已达 26.29 万,目前全市 "场所码"发码总数达68.08万,正

负责人介绍,原来申请"场所码"需 要企业负责人或个体工商户持相 时,系统会自动带出申请人的姓 关材料,到所属区(县、市)疫情防 名、身份证号、联系方式,负责人 控指挥部进行线下申请,线下申请 及登记的过程中存在信息记录不 细地址等信息即可申领。申领成 全、信息核对效率较低等情况;而 功后,场所负责人可自行印刷"场 现在通过线上自主申请"场所码", 不仅能够为场所经营者节省时间 目位置即可。 成本,同时也大大提升了信息的核 验效率和准确度。

时

要

闻

办"APP上"场所码申领"系统自主 申请"场所码"。"场所码申领"系统 共设定了12种常见的场景类型,包 括商场超市、医疗机构、景区、专业 市场、农贸市场、公共服务、地铁、 公交车、出租车、通用码、餐饮行

有合适的场所可以选择,则可以 据郑州市大数据管理局相关 选择"通用"场景进行登记申领。 当场所负责人自助申领"场所码" 只需填写单位名称、所在区域、详 所码"图片并张贴到场所入口醒

按照相关法律法规要求,机 关、社会团体、企事业单位,各类公 场所经营者可以通过"郑好 共场所、经营场所、住宅小区、建筑 工地、地铁、公交车、出租车(网约 车)等的管理者、经营者,应当主动 申领并在醒目位置张贴悬挂"场所 码",做到"一门一码""一店一码" "一场所一码",并严格落实扫码登 记相关规定,安排人员负责查验,

性;在60岁之后则反之,呈现 男性高于女性的特征。 不同的癌种具有不同的 年龄变化特征,比如肺癌在40 岁之前发病率相对平稳而之 后则快速上升,在85岁年龄组 中达到峰值;前列腺癌从60岁 开始快速上升,在85岁年龄组 中达到峰值;乳腺癌、宫颈癌、 甲状腺癌的发病高峰则在50 河南省发病前10位的恶 性肿瘤分别为肺癌、乳腺癌、 胃癌、食管癌、肝癌、宫颈癌、 结直肠癌、甲状腺癌、子宫体 癌和卵巢癌,占全部恶性肿瘤 发病数的 78.60%。 在前 10 位 恶性肿瘤发病中,胃癌、食管 癌、肝癌和结直肠癌等消化系 统肿瘤仍然占据主要地位,占 全部恶性肿瘤病例的39.68%,

本报讯(记者冯金灿 通讯员陈玉博)由河南省癌症 中心、河南省肿瘤医院编制出 版的《2021河南省肿瘤登记年 报》(以下简称《年报》)于近日

正式发布。数据显示,肺癌位 居2018年河南肿瘤登记地区 恶性肿瘤发病率和死亡率首

数为28.6万例,发病率为 272.33/10万,男性发病率高于 女性,城市地区的发病率高于

定的年龄变化特征:发病率在

30岁以下人群中处于较低水

平,30岁以上人群中明显升

高,在85岁年龄组中达到最高

峰。从不同性别来看,在60岁

之前,女性的发病率高于男

农村地区。

《年报》数据显示,2018 年,河南省恶性肿瘤新发病例

恶性肿瘤的发病呈现一

要肿瘤类型。 肺癌是男性最常见的恶 性肿瘤,占男性全部恶性肿瘤 病例的25.18%;乳腺癌则位居 女性恶性肿瘤发病的第一位, 占女性全部恶性肿瘤病例的

是影响河南省居民健康的主

《年报》数据显示,河南省

恶性肿瘤死亡病例数为16.8万例,死亡率为 162.16/10万。男性死亡率高于女性,城市地区的

与发病情况一致,随着年龄的增加,恶性肿瘤 死亡率逐渐升高,在85岁年龄组人群中达到峰值。 在性别差异方面,不管是城市地区还是农村地区, 男性各年龄组的死亡率均高于女性。

河南省死亡前10位的恶性肿瘤分别为肺癌、胃 癌、食管癌、肝癌、乳腺癌、结直肠癌、宫颈癌、脑癌、 胰腺癌和卵巢癌,占全部死亡病例的84.25%。不管 男性还是女性,肺癌均是导致恶性肿瘤患者死亡的 最主要原因,肺癌死亡病例占全部死亡病例的

据河南省肿瘤医院党委书记、院长张建功介 绍,按照国家统一要求,开展肿瘤登记以3年为一个 周期,因此,本次发布的《年报》实际是2018年河南 各地肿瘤登记处数据合并得到的肿瘤发病与死亡 统计指标,基本反映了河南省人群恶性肿瘤的流行 情况。从《年报》发布数据可以看出,恶性肿瘤防控 形势依然严峻,肺癌、上消化道癌、乳腺癌和结直肠 癌是威胁人群健康的主要癌种。因此,需要根据恶 性肿瘤流行特点,加大防控力度,以减轻群众的恶 性肿瘤疾病负担。

河南省肿瘤医院疾控办主任张韶凯说,《年报》 的发布可以为肿瘤病因学研究、制定卫生工作规划 和肿瘤防治计划、评价和考核肿瘤防治效果等工作 提供基础数据。20世纪50年代末,河南在林县(现 为林州市)地区率先开展肿瘤随访登记工作。截至 2021年年底,全省已有超过100个县(市、区)建立了 肿瘤登记处,覆盖全省约70%的人口,初步形成了反 映河南城乡居民恶性肿瘤发病与死亡基本信息的 肿瘤随访登记系统。

奶类及奶制品300克 大豆类及坚果25-35克

"合理膳食,营养均衡很重要……"5月19日,在河南能源焦煤中央医院的病房里,该院营养师为住院患者和陪护人员现场科普合理膳食 的知识。据了解,近年来,该院十分注重营养治疗对患者疾病的辅助治疗作用,安排营养师进病房为患者和家属科普合理膳食知识,向群众 宣传食品营养标签、合理膳食等知识,培养健康生活方式,提升营养健康水平。同时,针对有需要的人群,该院也会为其提供个性化的营养 王正勋 侯林峰 王雪/摄

市、商丘市、郑州市、开封市、

濮阳市、新乡市等地的爱国卫 生机构认真负责,积极组织, 报送的各类作品数量较多、质 量较高,受到河南省爱国卫生 运动委员会的通报表扬。因 省体育局、省疾病预防控制中 心、省医学会、医药卫生报社、 省卫生健康宣教中心、省医学

科学普及学会等单位对本次 评选活动的大力支持和技术帮助,河南省 爱国卫生运动委员会特向以上单位表示感

本次活动还面向全省爱卫系统单位和 个人征集到部分"最具价值"爱国卫生运动 历史资料和实物。经评选,部分"最具价 值"爱国卫生运动历史资料和实物将用于 "河南省纪念爱国卫生运动开展70周年展 览"。



扫描二维码 看获奖名单

100多位专家的手机号公布后……

本报记者 冯金灿 通讯员 李 红

"太感谢您了!如果当时没 后就出院了。 有给您打电话,我这条命就没 了!"前几天,70多岁的张老太 太出院后专门给河南省胸科医 情况。特别是该院公布100多 院心血管内科八病区主任张由 建打来电话,表示感谢。

张老太太患有严重的静脉 曲张,站立困难,在当地医院住 急危重症患者有关。相关数据 院治疗。有一天,老太太胸闷难 受,但一直没有查清病因。曾因 每100位患者中,就有约20位 冠心病在河南省胸科医院住过 患者因急诊而来。我们医院是 务外,还战斗在临床一线,看 她决定给张由建打电话咨询一 统疾病为主的三级甲等专科医 者的电话他都会接听。如果因 打来的电话,我们都很重视。'

建认为肺栓塞的可能性极大,建 得联系,得到专业的指导,预后 去,耐心询问患者的病情,并一 议老人进行有针对性的检查。 后来,老人果然被确诊为肺栓 院长袁义强说,"疾病发作不分 塞。因用药及时,老人一个星期 时候,因此,患者啥时候打来电 话外,更多的时候,医生为患者

其实,在河南省胸科医院, 各个科室的专家都遇到过类似 位专家的手机号后,这样的电话 更多了。

显示,我们医院心内科、心外科 将大大提升。"河南省胸科医院

说,可能是接一个电话;但对患 者来说,或许就是一次救命的

一直以来,河南省胸科医 院就有把专家简介和电话号码 "这和我们医院收治的多是 公之于众的传统。对于患者打 来的电话,各位专家都会及时 接听并处理。就拿袁义强来 说,他除了处理繁杂的行政事 院。这些急危重症患者在发病 为开会、做手术一时不方便接 听了张老太太的描述,张由 时如果能及时和我们的医生取 听电话,事后他也会马上回过 一解答患者的疑问。

除了这些能救人一命的电

话我们都能理解。对我们来 解决的是不那么紧急但很重要 的问题。"我80%的电话都是患 者打来的,经常被问到的问题诸 如:我最近一直咳嗽,是不是结 核病又犯啦? 我吃某某药已经 3个月了,需不需要减量……患 者存了我们的电话号码,有问题 就可以随时咨询,不用跑远路 了。"该院结核内科专家刘新说, "患者绝不会轻易打扰我们的, 能打来电话,肯定是遇到了比较 院的她存有张由建的电话号码, 省内唯一以胸心疾病、呼吸系 病、做手术,即便如此繁忙,患 重大的健康问题。所以,对患者



今日导演

如何加强中药饮片质量管理 3版

凝"新"聚力才能创优质护理 4版





请扫码关注 微信、微博

事业发展部:85967196 总编辑:陈琳君 值班总编:高富国 责编:杨小沛 美编:马丽娜 编辑部:85966391 全媒体中心: 85967132 新闻中心: 85967273 发行部: 85967089